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Stichworte: Bogenlänge, Flächengeschwindigkeit, Krümmung, konservatives Feld, Potential,
Kugelkoordinaten, Differentialgleichungen

7. Bewegung auf der Logarithmischen Spirale

Ein Massenpunkt bewegt sich auf der logarithmischen Spirale
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(a) Bestimmen Sie die Geschwindigkeit und die Beschleunigung.

(b) Berechnen Sie die Flächengeschwindigkeit

Ṡ =
1
2
x× ẋ

(c) Bestimmen Sie die Krümmung κ und den Krümmungsradius R der Spirale mit

κ = |dst| und R =
1
κ

=
1

|dst|
,

wobei t den Tangenteneinheitsvektor an die Kurve bezeichnet und s die Bogenlänge
der Kurve.

8. Konservative Felder

Wir betrachten die Vektorfelder

A(x, y, z) =
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 und B(x, y, z) =
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(a) Berechen Sie für beide Felder die Kurvenintegrale entlang der Kurven s1(t) und s2(t)
mit

s1(t) =
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 , t ∈ [0, 1] ; s2(t) =

 t
t
2

 , t ∈ [0, 1] .

(b) Berechen Sie die Rotation beider Felder.

(c) Geben Sie, wenn möglich, das Potential φ des Feldes an, so dass F = −∇φ.



9. Kugelkoordinaten II

Berechnen Sie die Funktionaldeterminante in Kugelkoordinaten
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und zeigen Sie außerdem, dass er × eϑ = eϕ und er · eϑ = 0 gilt.

10. Differentialgleichungen II

Bestimmen Sie jeweils die allgemeine Lösung der folgenden Differential-
gleichungen:

(a) y′ = xy1/3

(b) y′ = e3x+2y

(c) y′′ + 2y′ + 2y = 0

(d) (1 + x2)y′ + xy = 0


